



郑州日报客户端



正观新闻

## 习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

新华社北京12月20日电(记者孙奕)12月20日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见俄罗斯总理米舒斯京。

习近平指出,今年以来,我同普京总统两次会晤,两国政府、立

法机构、政党、地方开展密切交往,各领域务实合作健康稳定发展。今年前11个月,中俄双边贸易提前实现了我同普京总统共同制定的年贸易额2000亿美元目标,展现出两国互利合作的强大韧性和

广阔前景。维护好、发展好中俄关系,是双方基于两国人民根本利益作出的战略选择。中方支持俄罗斯人民走自主选择的发展道路。中方愿同俄方以明年中俄建交75周年为新起点,(下转四版)

## 习近平同尼加拉瓜总统奥尔特加通电话

4版

# 中央农村工作会议在京召开

## 习近平对“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月20日电 中央农村工作会议19日至20日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,贯彻落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2024年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前,中央政治局常委会会议就开好这次会议,做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对“三农”工作作出重要指示。习近平指出,2023年,我们克服较为严重的自然灾害等多重不利影响,粮食产量再创历史新高,农民收入较快增长,农村社会和谐稳定。推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。要以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,锚定建设农业强国目标,把推进乡村全面振兴

作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,学习运用“千万工程”经验,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命脉,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建,全面提升农业防灾减灾救灾能力。要确保不发生规模性返贫,抓好防止返贫监测,落实帮扶措施,增强内生动力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,强化农民增收举措,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

习近平强调,各级党委和政府要坚定不

移贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,把责任扛在肩上、抓在手上,结合实际创造性开展工作,有力有效推进乡村全面振兴,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

会议传达学习了习近平重要指示,讨论了《中共中央、国务院关于学习运用“千万工程”经验,扎实推动乡村全面振兴的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示,站在党和国家事业全局高度,阐明了推进乡村全面振兴的战略要求和主攻方向,具有很强的思想引领性、战略指导性和现实针对性,是做好新时代新征程“三农”工作的根本遵循和行动指南。必须深入学习贯彻习近平总书关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,完整准确全面

把握内涵要义和实践要求,不折不扣抓好贯彻落实。

会议强调,要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,从农民群众反映强烈的实际问题出发,找准乡村振兴的切入点,提高工作实效。抓好粮食和重要农产品生产,稳定粮食播种面积,推动大面积提高粮食单产,巩固大豆扩种成果,探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制,做好农业防灾减灾救灾工作,确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。加强耕地保护和建设,健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系,优先把东北黑土地地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田,适当提高投资补助水平。支持农业科技新平台建设,加快推进种业振兴行动。落实好防止返贫监测帮扶机制,提高产业和就业帮扶实效,推动建立农村低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制。坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,精准务实培育乡村产业,(下转三版)

## 锚定建设农业强国目标 有力有效推进乡村全面振兴

### ——习近平总书记对“三农”工作的重要指示指明方向、凝聚力量

“推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。”12月19日至20日,中央农村工作会议在北京召开。会议传达学习了习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示。

大家表示,习近平总书记的重要指示明确了当前和今后一个时期“三农”工作的战略要求和主攻方向,具有重要的指导意义。要锚定建设农业强国目标,毫不放松抓好粮食等重要农产品稳定安全供给,有力有效推进乡村全面振兴,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

人民日报 社论

## 以加快农业农村现代化 更好推进中国式现代化建设

3版

## 河南慈善车辆 出发支援甘肃

载有棉被棉衣食物等生活物资

本报讯(记者李娜 见习记者田莎)12月20日上午,河南省慈善联合总会联合合作机构平顶山市慈善总会海原救援队筹募的救灾物资已经到位。在志愿者对筹备物资和车辆器材设备进行检查后,满载河南人民爱心的车辆即刻出发支援甘肃灾区。

据了解,救灾物资包括200多条棉被、100多件棉大衣、2万个粽子、三四千斤萝卜白菜和100桶食用油。此外,河南省慈善联合总会于19日发起的“豫陇同心 抗震救灾”项目,线上线下收到的捐赠金额和物资,正在做进一步统计。据了解,该项目所筹善款将用于缓解甘肃地震灾区物资和救援压力,满足灾区群众和救援人员急需生活物资、救援物资和灾后重建的需求。

## 郑州轨道交通12号线 一期开始初期运营

本报讯(记者张倩)昨日,郑州市轨道交通12号线一期初期运营启动,市民出行将更加便捷。

市人大常委会主任周富强宣布轨道交通12号线一期初期运营启动并试乘电客车。市委常委、常务副市长陈宏伟,副市长王鸿勋,市政协副主席赵学庆等参加启动仪式。

据介绍,郑州市轨道交通12号线一期工程,起于经开区梁湖站,止于郑东新区龙子湖东站,全长16.5公里,设11座车站,与1号线、3号线、5号线、8号线(在建)形成换乘关系,初期运营后将加强郑东新区、经开区之间的密切联系,对完善城市轨道交通线网,提升城市公共交通服务水平,推动区域协同发展具有重要意义。12号线一期作为智慧地铁示范线,从智慧服务、智能列车运行、智慧车站、智能运维四个智慧化方向为乘客带来更多的科技新体验,进一步丰富了市民乘客的智慧出行场景。在建设中,建设者们积极采用新技术、新标准,克服了多种困难,实现了工程建设和安全的双丰收,将高品质、高科技、高颜值的12号线呈现在大家面前。

改革开放45周年郑州成长记 特别报道 东方风采

## 高质量建设现代化美好二七 让宏伟蓝图变成美好现实

5版

## 中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间: 2023年11月22日至12月22日  
设立专门值班电话: 0371-85515363  
专门邮政信箱: 河南省郑州市A581号专用邮政信箱  
督察组受理举报电话时间: 每天8:00~20:00

## 宜居宜业宜游宜人·我与我城总相宜 系列报道 【第一篇章】宜居之城

紧盯身边小事 办好民生实事

## 精细管理“绣”出郑州“靓与暖”

本报记者 谷长乐

一封求助信,“根治”了瑞光创意工厂内上百家企业和周边社区居民夜间出行的照明问题;

一条投诉信息,拆除了濮水路从秦岭路西侧至西三环中间的围挡,160余家商户“开云见日”,居民出行更加通畅;

一通热线电话,给中原区康桥·上城品小区的居民带来了“官方砍价”的福利,包月200元,就能自由出入周边经营性停车场,泊车再无后顾之忧;

方寸之间的改变,让街巷面貌得到提升,持续提升着城市的品质。聚焦“路不平”“灯不明”“车难停”等群众关注的热点问题,郑州城市管理工作者用“绣花功夫”在不懈地努力着,紧盯身边微小事,努力做暖民心事。市民的获得感和幸福感,既看得见,又摸得着。

### “郑点亮”照亮百姓出行路

“亮了亮了,路灯问题终于解决了!”11月10日,在经开区滨河国际新城居住的市民李先生欣喜地说。当天经南八路(东三环至东四环)50多盏路灯全部安装完成,将经开区东部区域滨河新城点缀得璀璨繁华。

据了解,由于经南八路未上划市政养护,虽安装有灯杆、灯头,但无线路和缺少电源,路灯长期不亮。这种有灯不亮的路段和有路无灯道路,给周边居民出行带来较大安全隐患,群众要求点亮路灯的呼声越来越高。今年初,市城管局从解决群众身边路灯不亮的问题入手,聚焦市内五区和郑东新区、经开区、高新区群众居住集中的小区周边道路,开展了为群众夜间出行提供光明的“郑点亮”专项工作。

据市城管局城市照明管理处介绍,

“郑点亮”工作主要围绕解决各类因素导致灭灯的市政道路路灯问题,解决连接居民楼院与市政道路之间存在管理真空的背街小巷照明问题这两个重点开展。

前期主要是采取补灯、装灯、调动社会力量自筹自建、协调临时电源、安装太阳能路灯等方式“当下改”,解决一批群众家门口存在的照明问题。

而针对一些区域缺少电源、高压线缆敷设不到位、重要门户通道缺少照明设施、因地铁施工需暂时移除路灯设施导致照明缺失等问题,“郑点亮”专项工作谋划开展了惠济区高压贯通与惠民变引电工程、中原区建设道路路灯整治工程、地铁施工段路灯回迁工程和机场高速亮化工程四项工程“长久立”措施。

目前,全市通过“郑点亮”专项工作累计整治亮灯路段183条,亮灯里程

121.4公里。

### “爱心驿站”温暖劳动者身与心

“寒冬夜晚晒到热乎乎的姜糖水,很暖和。”在经三路“爱心驿站”里,几名清除冰雪的环卫工人正在短暂休息。前些天的一场大雪除了使气温急剧下降外,也让环卫工人格外忙碌。寒冷冬夜里的一间温暖屋、一个暖贴、一杯姜糖水,给环卫工人提供的不只是身体上的温度,更有心理上的温度。

如何有效解决环卫工人“吃饭难、喝水难、休息难”等现实问题?据市城管局市容环境卫生处介绍,按照“有统一标识、有固定场所、有完备设施、有管理制度、有人员管理、有地图可查”六有标准,郑州各区探索出一条城市空间复合利用的新路,陆续拆除老式道班房,打造功能齐全的“爱心驿站”。(下转二版)

## 交卷·民生实事年终成绩单 街头巷尾察民生

推窗见绿 出门见园

## 家门口尽享“诗意栖居”

本报记者 裴其娟 文/图



高新区莲花公园北园建成后很快就成为热门“打卡地”

12月19日的郑州风和日丽,3万平方米的高新区莲花公园北园在冬日暖阳照耀下格外美丽,坡地草坪和滑梯、秋千、沙坑前集聚了游玩的人们,一旁的游路蜿蜒通向水波荡漾、野鸭戏水的沉沙池,座椅、公厕、停车场应有尽有。家住300米外的中粮小区58岁居民陈玉琴,自从一个月前公园建好后,几乎天天带着5岁的小孙女来此游玩,一玩就是大半天。“女儿儿媳在附近上班,自己和老伴儿

分工买菜做饭带孩子,可以身在园林、享受天伦,还有一二邻居,话家常,这也许就是退休后的岁月静好吧。”她恬淡安详的脸上写满了知足。

### 公园刚建成就成热门“打卡地”

“按照高新区公园游园建设规划,这个公园4月进场施工,10月基本建成开放。”施工单位工作人员袁俊海说。公园苗木种植采取疏林草地的理念,(下转二版)

## 建设公园城市 增进民生福祉

2版

核心提示

民生“温度”标注幸福“刻度”。

习近平总书记指出,坚持以人民为中心的发展思想。维护人民根本利益,增进民生福祉,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

2023年即将过去,郑州年初承诺的民生实事完成得如何?各项民生工程进行得怎样?百姓最希望明年纳入民生实事的事项有哪些?本报开设【交卷·民生实事年终成绩单 街头巷尾察民生】栏目,全方位展示郑州将为为民爱民责任扛在肩上、落实在行动上,千方百计守好民生底线的具体实践和喜人成果,多角度呈现一个个民生承诺、一项项民心工程交出的温暖答卷。